
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Senst 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 28.10.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:15 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus,  

Senster Dorfstraße 48, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Alfred Stein  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Albrecht Hatton  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Maik Freder  
 
 

Es fehlten: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Thomas Lehmann entschuldigt 
Ortschaftsrat Olaf Nitze entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau K. Schrödter, Protokoll 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

  
Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
  

Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
07.09.2015 

  
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen bzw. Zusätze bestätigt.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 2 0 1 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
    

Die Einwohnerfragestunde entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.  
 
 
 

 5. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 
Vorlage: COS-BV-189/2015 

    
Die vorliegenden Unterlagen sind auf die Teile des Haushaltes 2016 beschränkt, 
die die Ortschaft Senst betreffen. 
Der Haushalt ist in Verwaltungs- und Vermögenshaushalt aufgeteilt. 
Neben dem Buchungsvolumen für das lfd. Jahr 2015, finden sich die Planvorga-
ben für die Jahre 2016-19. 
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Der Ortsbürgermeisterin ging mit den OR die Planvorgaben 2016 für die Ortschaft 
Senst im Einzelnen durch:  
 

 Ortsbürgermeister 
Das Budget für die Seniorenjubiläen wurde an die tatsächlichen Zahlen 
angepasst. Das ist sehr viel positiver, denn bisher standen pro Jubiläum 
nicht mehr als 5€ zur Verfügung.  
 

 Heimat- und Kulturpflege 
Der Ortsbürgermeister brachte seine Verwunderung zum Ausdruck, darü-
ber dass für 2015 lediglich ein Buchungsvolumen von 143€ zu Buche 
steht.  
Er hat bereits mit Herrn Glaubig Kontakt aufgenommen. Nach seiner Aus-
sage liegen aber keine weiteren Rechnungen in der Verwaltung vor.  
Allein die Rechnung für die Musik zum Dorffest mit 250 € fehlt, so Herr 
Stein.  
 
Es wurde festgelegt, dass aus dem zur Verfügung stehenden Budget  
  der Hundesportverein   100 € erhalten soll. 
  Für die Rentnerweihnachtsfeier 300 € und  
  für den Adventsmarkt   die restlichen Mittel  
verwendet werden sollen. 
 
Für den Jugendraum soll am Sirenenmast eine SAT-Schüssel montiert 
werden. 
Von der Verwaltung ist zu prüfen, ob dies möglich ist. Die Sirene und die 
SAT-Schüssel stören sich nicht gegenseitig.  
Die Sat-Anlage wird von der Fa. Stein&Siegert GmbH gesponsort. 
 

 Dorfgemeinschaftshaus  
Hier war mehr eingereicht worden, als dann tatsächlich in den Haushalt 
aufgenommen wurde.  
Es wurde nachgefragt wobei es sich bei der Position 
453100 – Erträge aus der Auflösung von Sonderposten  
                 aus Zuwendungen  
handelt. 
 

 FFw 
Handelt es sich bei 
521100 Unterhaltung Grundstücke und bauliche Anlagen 
um Mittel für die Isolierung des Obergeschosses zur Energieeinsparung? 
 

 Sportplatz 
Im Haushalt 2016 sind 300 € für die Reparaturen an Spielgeräten  
enthalten. 
Die notwendigen Reparaturen, die in der letzten Sitzung angesprochen 
worden sind, sind erfolgt.  
 

 Grünflächenpflege 
Im nächsten Jahr müssen Rasentraktor und –mäher zur Durchsicht. 
Danach bleiben kaum noch Mittel für den Treibstoff übrig. 
 

 Naturschutz 
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 Friedhof 
Es soll eine neue Satzung geben, so der Ortsbürgermeister. Diese soll 
dann kostendeckend sein, ist aber noch in Arbeit. 
IN Senst fallen Kosten für Wasser und Verwaltungsaufgaben an, Die Kos-
ten für die Grünpflege und andere Arbeiten werden in Senst ausschließ-
lich in ehrenamlicher Regie aus dem Ortschaftsrat verrichtet.  
Dies muss natürlich bei der Ausarbeitung der neuen Satzung berücksich-
tigt werden. Sonst könnte die Motivation den Bürgern genommen werden. 
 

 Ehrenamtliche Tätigkeit – Ortschaftsrat 
 

Der Gesamthaushalt der Stadt Coswig (Anhalt) wird nicht ausgeglichen sein.  
Einige im Haushalt aufgenommene Investitionen werden nur durchführbar sein, 
wenn auch die dafür vorgesehenen Fördermittel zur Verfügung gestellt und aus-
gereicht werden. Die Kommunalaufsicht wird bei der Genehmigung des Haushal-
tes Auflagen erteilen. Besonderes Augenmerk wird man dabei auf die freiwilligen 
Aufgaben der Stadt legen. 
 
Die COS-BV-189/2015 „Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2016“ wurde von 
den Anwesenden einstimmig dafür zur Kenntnis genommen. 
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 3 0 3 0 0 

 

 
 6. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
    

OR Hatton informiert: 
Die Rentnerweihnachtsfeier ist für den 02. Dezember 2015 geplant. 
Frau Berlin wird wieder eine passende Geschichte vorlesen. 
Die Musikschule „Heinrich Berger“ Coswig (Anhalt) wird das Programm unterstüt-
zen.  
Leider liegt noch keine endgültige Zusage vor. Es ist davon abhängig, wie die 
Musikschüler zur Verfügung stehen.  
Alles andere ist wie auch in den vorherigen Jahren vorbereitet worden.  
 
Der Ortsbürgermeister informiert: 

 Im nächsten Stadtrat soll eine Änderung zur Steuerhebesatzung be-
schlossen werden. Hierbei handelt es sich lediglich um die schrittweise 
vereinbarte Anpassung der Steuerhebesätze speziell für die Ortschaft 
Klieken, gem. Gebietsänderungsvertrag.  

 Weiterhin steht eine Änderung der Hundesteuersatzung auf der Tages-
ordnung des nächsten Stadtrates.  
Hier wurden unter „Zwingersteuer“ die gefährlichen Hunde aufgenommen.  

 Als weitere Beschlussvorlage liegt die Kinderbetreuungssatzung im Stadt-
rat zur Diskussion vor. 
Hier wurden unter § 10 Ausschlussgründe in die Satzung aufgenommen.  
Hintergrund dafür, sind ganz konkrete Vorkommnisse in jüngster Vergan-
genheit. 
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 Auch die Verwaltungskostensatzung ist aktualisiert worden und wird im 
Stadtrat vorgelegt. 

 Am 19.12.2015 wird in Senst wieder der Adventsmarkt durchgeführt.  
Die Vorbereitungen laufen. 
In der 45./46. KW wird man sich treffen, um weiteres abzusprechen. 

 Gasleitung 
Ca. 50 % der Haushalte in Senst haben ihr Interesse an einem Gasan-
schluss bekundet. Die Information wurde an die Stadtwerke Wittenberg 
weitergeleitet. Nun müssen die Stadtwerke die Investition zunächst in ih-
ren Haushalt einstellen. Informationsgespräche zur Maßnahme werden 
erst im nächsten Jahr stattfinden. 
In diesem Zusammenhang wurde erwähnt, dass mit der Verlegung der 
Gasleitung, die Verlegung für Breitband vorgesehen ist.  
Für die Breitbandversorgung mußten Fördermittel beantragt werden.  

 Albrecht Hatton hatte noch vor der Fällung der als gefährlich eingestuften 
Pappeln, Fotos gemacht und legte diese nun zur Sichtung in der Sitzung 
vor. Zwischenzeitlich sind die trocknen Pappeln gefällt worden.  

 Kulturkalender 2016: 
Dorffest   03.09.2016 
Fastnacht   27.02.2016 

 Im Dorfgemeinschaftshaus wurden neue Gardinen aufgehängt. 
Einige Frauen haben sich Gedanken gemacht und um die neuen Fenster-
vorhänge gekümmert.  

 
Der Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung. 
 
 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 02. November 2015 
 
 
 
 
Stein        Schrödter 
Oortsbürgermeister      Protokollantin 
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